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Lekce: PROCENTA

Co je dobré vedét

Procento (%) je bezrozmérnd jednotka vyjadrujici jednu setinu celku.

Napriklad zdpis 25 % (25 procent) je to stejné jako zlomek 12750 = % nebo desetinné Cislo 0,25.

Promile (%o) je jedna desetina procenta, tedy jedna tisicina celku.

Jak pocitat 15 % z 200: 11750- 200 =15-2 =30, nebo%- 15=2-15=30
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15 % 1%z200

Pokud nevime, co ¢im délit, napiSeme si trojclenku.

Pro nékterd casto se vyskytujici procenta si miiZzeme vypocet usnadhnit:
50 % je jedna polovina, tj. délime cislem 2

25 % je jedna Ctvrtina, tj. délime Cislem 4

10 % je jedna desetina, tj. délime cislem 10

90 % je celek bez jedné desetiny

1) Kolikje...? a) 20 % ze 100
b) 25 % z 80
c)55%z20
d)75% 230
e) 30 % z 200

f) 60 % z x

2) Kolik procentje...? a)25z50
b) 50z 250
c)36ze120
d) 24 ze 16
e) 125z 1000
f) 25z x

g)xz20



3) Vyjadri desetinnym Cislem, kolik je: 50 %, 10 %, 5 %, 23 %.

4) Vyjadrete zlomkem v zédkladnim tvaru, jakou ¢ast celku tvofi: 25 %, 15 %, 55 %, 36 %.

5) KdyZ mi das Sest korun, zvétsi se mnozstvi mych Uspor o 4 %. Kolik pak budu mit penéz?

6) Nové znackové boty s podpisem prezidenta stoji 12 000 K¢. Byly ovsem dvakrat zlevnény:
nejprve o 15 %, poté o 10 % z nové ceny. Kolik staly boty po zlevnéni a o kolik procent
vzhledem k pQvodni cené byly zlevnény?

7) Ve ctyrech stejnych sklenicich je stejné mnozstvi vody. Objem vody v jedné ze sklenic
zvétsime o 50 % a soucasné z jiné sklenice vylijeme 10 ml vody. Celkovy objem vody se diky
tomu nezméni. Kolik mililitrd je tento celkovy objem vody ve ¢tyfech sklenicich?



8) Na parkovisti je 45 % aut na benzinovy pohon a zbylych 165 aut je na elektricky pohon. Tato
elektricka auta zabiraji 15 % parkovacich mist na parkovisti. Kolik mist na parkovisti zbyva
volnych?

9) 60 % z cestujicich ve vlaku ma tmavé vlasy. 40 % z téchto cestujicich ma kratké vlasy. Ve vlaku
cestuje 126 lidi s dlouhymi tmavymi vlasy. Kolik lidi celkem cestuje ve vlaku?

10) Prvni ¢ast vyletu je o 25 % delSi neZ druha cast. Treti ¢ast vyletu je o dvé pétiny kratsi nez
prvni ¢ast. Dohromady je vylet dlouhy 30 km. Kolik kilometr( dlouhd je treti ¢ast vyletu?

11) 18 % z 60 % z nezndmého Cisla je 0 12 vice nez 12 % z 80 %. Co je to za Cislo?

12) Dvé krabice ve skladisti stoji na sobé. Vyska jedné krabice je o0 40 % mensi neZ vyska druhé
krabice. Jejich celkova vyska je 240 cm. Jakou vysku ma vyssi z krabic?



13) V bance mdme uloZenych 300 000 K¢. UloZené penize se po uplynuti ro¢niho drokovaciho
obdobi uroci urokovou mirou 2,5 %.
a) Jak velky je urok za jeden rok pred zdanénim?

b) Kolik penéz si vyzvedneme celkem za jeden rok, jestlize nam ze ziskanych penéz banka
odecte 15% dan z urokl?

14) Vypuijcili jsme si 20 000 K¢. Rocni urokova mira je 7 %. Dluh splatime za 6 mésicu. Kolik
zaplatime bance na urocich, pokud nam banka bude uctovat presné polovinu ro¢niho Groku?



